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เอกสารหลักฐานประกอบการตอบรับ
1. หลักฐานแสดงสถานะการได้รับคัดเลือกให้เข้าศึกษาต่อในปีการศึกษา ๒๕๖๔ และ/หรือ
2. ใบลงทะเบียนเรียนของนักศึกษา

เงื่อนไขการรับทุนการศึกษาตามโครงการทุนพัฒนาเต็มศักยภาพสายอาชีพ “ทุนพระกนิษฐาสัมมาชีพ” 
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๑. ผู้รับทุนที่สำเร็จการศึกษาตามโครงการแล้วไม่มีข้อผูกพันที่ผู้รับทุนจะต้องชดใช้ทุนที่ได้รับไปแต่ในกรณีที่ผู้รับทุนรายใดไม่สามารถเรียนจนสำเร็จการศึกษา ผู้รับทุนรายนั้นจะต้องเข้าสู่กระบวนการพิจารณาชดใช้ทุน หากผู้รับทุนสละสิทธิ์การรับทุน หลีกเลี่ยง ละเลยทอดทิ้งการศึกษา ยุติการศึกษา หรือเลิกศึกษา ก่อนสำเร็จการศึกษาตามโครงการ โดยไม่ได้รับความเห็นชอบของสถานศึกษาหรือกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา(กสศ.) ผู้รับทุนจะต้องชดใช้ทุนที่ได้รับจาก กสศ. ซึ่งได้แก่ ค่าใช้จ่ายรายเดือน ค่าธรรมเนียมการศึกษา ค่าอุปกรณ์การเรียน ค่าสนับสนุนโครงงาน/วิจัย   ค่าสนับสนุนวิจัยระยะสั้นในต่างประเทศ ยกเว้นกรณีที่เป็นเหตุสุดวิสัย หรือผู้รับทุนมีเหตุผลความจำเป็นอย่างยิ่ง 
๒. ผู้รับทุนต้องยุติการรับทุนอื่นของภาครัฐที่มีลักษณะซ้ำซ้อนกัน ซึ่งรวมถึงการกู้ยืมจากกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) ทั้งนี้ ไม่รวมถึงการช่วยเหลือที่ภาคเอกชนจัดให้และทุนพระราชทาน
	๓.  เมื่อได้รับทุน ผู้รับทุนจะต้องรักษาผลการเรียนไม่ต่ำกว่า ๒.๗๕ ในภาคเรียนปกติ ในกรณีผู้รับทุนจะศึกษาต่อระดับปริญญาโทจะต้องมีผลการเรียนเฉลี่ยสะสมไม่ต่ำกว่า ๓.๐๐ 
๔.  การทำสัญญาระหว่าง กสศ. และผู้รับทุน จะต้องมีการทำสัญญาค้ำประกัน โดยผู้ทำสัญญาค้ำประกัน ได้แก่ ผู้ปกครอง หรือผู้ใช้อำนาจปกครองของผู้รับทุน หรือบุคลากรในหน่วยงานของรัฐ

ทั้งนี้ ผู้รับทุนการศึกษา “ทุนพระกนิษฐาสัมมาชีพ” ปี ๒๔๖๔ โดยสมบูรณ์ก็ต่อเมื่อนักศึกษามีสถานะเป็นนักศึกษาในระดับปริญญาตรี ชั้นปีที่ ๑ ปีการศึกษา ๒๕๖๔ ในสถานศึกษาหนึ่งสถานศึกษาใดแล้วเท่านั้น และขอให้ส่งแบบตอบรับนี้ภายในวันที่ ๒๕ สิงหาคม ๒๕๖๔ ที่อีเมล potential@eef.or.th
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